



在海南自由贸易港建设如火如荼的今天,海南省澄迈县以其独特的区位优势和政策红利,正成为国内众多企业出海的优选门户。“聚焦出海、投资澄迈”不仅是一句响亮的口号,更是澄迈县推动县域经济高质量发展的战略选择。近年来,澄迈坚持招商引资发展主基调不动摇不松懈,以五大出海场景为抓手,不断创新招商方式,优化营商环境,吸引了一批优质企业落户,为区域经济发展注入了强劲动能。2024年,澄迈县地区生产总值稳居全省县域经济体首位。今年上半年,澄迈县财政收入总量继续领跑全省县域经济体。

精准发力,招商引资跑出“加速度”

2024年,澄迈县紧扣“聚焦出海、投资澄迈”战略,成功举办首届中国·澄迈国际经济贸易洽谈会,吸引超千家国内外企业参与,现场签约项目105个,意向签约投资总额达665.9亿元。目前,已经落地项目64个、金额224.32亿元。今年4月,在投资中国·2025海南自由贸易港全球产业招商大会上,澄迈完成20个重点项目集中签约,签约金额近100亿元。

近年来,澄迈立足“国家所需、澄迈所长”,搭建由县委县政府统筹全局、全县各级部门参与的“双招双引”指挥体系,组建18支招商队伍,以“大招商、招大商”格局激活发展潜力,全力以赴打好招商引资攻坚战。围绕油气勘探、智慧物流等11类产业绘制“招商作战地图”,锁定目标企业,在人工智能芯片、游戏出海等赛道精准发力,并与浙江省工商联建立浙琼合作产业园,重点布局数字经济、先进制造和现代服务三大主导产业。

今年以来,已有近千家企业到澄迈考察调研,正在洽谈项目290个,其中重点项目107个,意向签约金额约572亿元。已经签约项目88个,计划投资167亿元,分别同比翻番。澄迈县斩获海南省投资“奔牛奖”,同时,依托浙琼合作产业园、海南自贸港生态软件园等平台,吸引华为、抖音等1.6万家科创企业落户。



五大场景,助力出海企业行稳致远

海南是同时适用自贸港政策和《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)规则的省份。澄迈充分发挥相关数据、人员、资金等跨境流动便利优势,以助力企业出海为目标,打造游戏、跨境电商、制造业、新能源汽车、数字文化五大出海场景,构建多赛道协同、全链条支撑的全生命周期出海服务体系。这种全产业链布局不仅为企业提供物流、支付等领域支持,还覆盖选品、营销、研发等全流程支持,从而降低企业出海成本。

澄迈县是全国率先启动“游戏出海”试点地区之一,具备游戏产业集群优势,目前有100余款游戏通过“数据安全有序流动”的“海南模式”出海至203个国家和地区。澄迈规定,企业通过海南游戏出海公共服务平台发行游戏,新上线一款即给予15万元奖励。在跨境电商领域,澄迈建设直播型外贸基础设施,链接全球市场,一间

海南澄迈

全力推动区域高质量发展 五大场景助企业扬帆出海

间30平方米的直播间让世界看到中国产品。在推动制造业出海方面,澄迈把握海南自贸港加工增值内销免关税等政策机遇,积极承接制造业企业和项目,着力形成集聚效应。在新能源汽车出海创新模式上,澄迈以蔚来集团为牵引,围绕引进“卖好车”平台和打造澄迈新能源汽车出海服务平台,吸引新能源汽车后市场服务产业相关伙伴企业落地。以数字文化出海构筑软实力,海南自贸港数字文化出海产业园在澄迈揭牌,140余家产业和投资机构齐聚一堂,共同探讨数字文化产业的国际化发展路径。

机制创新,让营商环境“金字招牌”熠熠生辉

5月14日,澄迈县召开了年度招商引资攻坚战、冲刺一流营商环境攻坚战专题推进会,将持续优化营商环境,做好要素保障,以“无事不扰、吹哨必到”的行动自觉,不断擦亮澄迈营商环境“金字招牌”。

作为海南省营商环境示范县,澄迈县“尊重企业家、走近企业家、服务企业家”已蔚然成风,以全生命周期服务兴商、稳商。企业开办最快1个工作日办结,项目从签约拿地到办理施工手续最快仅需7.5小时;首创“五个一”企业服务体系,建立“办、督、评”闭环机制,安排服务专员闭环解决涉企问题;探索数字时代的政务服务新路径,上线“澄迈投资服务平台小程序”“全澄益企办”“数字政务门牌”,让数据“多跑腿”,让企业“少跑腿”甚至“不跑腿”,为拓展“云上”招商新路径、服务优商新模式提供助力。

2022—2024年,澄迈县连续3年获评海南省考核“优秀市县”,新注册经营主体超万家。在6月举办的2025第22届浙商(投融资)合作周活动上,澄迈县被评为“2025浙商最佳投资目的地”。



“澄”接世界,迈向未来,共谋发展新篇章

经批准,海南自由贸易港全岛封关运作定于2025年12月18日正式启动。澄迈将随之迎来新的发展机遇。面对封关运作带来的红利释放、享惠扩大、模式重构,澄迈正以“开局即冲刺”的姿态,以“五大攻坚战”为支点,在自贸港封关运作的关键节点加速融入全球产业链,向着“经济强县、开放枢纽”的目标稳步前行。

如今的澄迈,“聚焦出海”已成为县域经济持续增长的关键变量,澄迈将自身所能与跨境之所需深度链接,力求为区域发展注入澎湃动能。

2025中国·澄迈国际经济贸易洽谈会于10月17日至19日在澄迈举办,此次经洽会的主题是“聚焦出海 投资澄迈”。这是澄迈向全球企业家发出的诚挚邀约:澄迈将以有力度的政策支持、有温度的平台服务、有速度的发展态势,与合作伙伴共同书写跨境出海、共谋发展的全新篇章。

数据来源:中共澄迈县委宣传部



3月23日,海南自贸港数字文化出海产业园揭牌
签约仪式暨数字文化出海论坛在澄迈县举行



位于澄迈县马村港的海南中海石油码头